

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРСВАЛ



№ 66 ★ ФЕВРАЛЬ, 2015 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

С ДНЕМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА!



23 февраля

15 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ ВОИНОВ -ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ В РОССИИ

В нынешнем году день вывода советских войск из Афганистана выпал на воскресенье, Сретенье Господне. А накануне, в родительскую субботу, активисты общественных организаций посетили кировские кладбища. Цель – расчистить подходы к могилам воинов-интернационалистов, возложить цветы, помянуть товарищей.

А в воскресенье с самого утра в офисе областных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане было многолюдно – пришли не только «афганцы», но и члены их семей, родители воинов-интернационалистов, павших в боях или умерших в наши дни, воспитанники кадетских классов и военно-патриотических клубов областного центра.

...Аккорды Гимна Российской Федерации, грянув на площади перед памятником, заставили взмыть в морозное небо стаи голубей, облюбовавших это место, а ветераны, собравшиеся вокруг, обнажили свои головы, приосанившись, словно вспомнив свое военное прошлое.

Все они служили, выполняли боевые задачи в различных подразделениях. Вадим Особенко, – в спецназе, Владимир Телляшин, – в погранвойсках, Леонид Сивков, – в госпитале, а большинство – в ВДВ, в авиации да в пехоте матушке.

Традиционный митинг возле памятника кировчанам, погибшим

в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих» точках на территории бывшего СССР, открыл кратким вступительным словом председатель региональной организации ОООРСВА Иван Борисович Литвинов.

Затем к микрофону вышел Главный федеральный инспектор по Кировской области Владимир Владимирович Климов, бывший разведчик-десантник 103-й гвардейской Краснознаменной дивизии ВДВ.

–Вы с честью выполнили свой воинский долг, приумножив ратную славу героев-фронтовиков. Сегодня на ваши плечи лег не только груз ответственности за свое Отечество, но и не менее важная задача по воспитанию под-

растающего поколения, привитию ему тех замечательных качеств, носителями которых вы являетесь, – подчеркнул В.Климов.

Не менее эмоциональным было и выступление Главы города Кирова генерал-майора запаса Владимира Васильевича Быкова. Обращаясь к собравшимся, он заявил:

–Я не сомневаюсь, что и сегодня каждый из вас готов к защите Родины. Очень важно передать эту готовность тем, кого вы видите перед строем, – указал он на мальчишек-кадетов с алыми гвоздиками в руках. – Они – наша смена и наша надежда.

Потом была минута молчания и возложение цветов к памятнику. Корзину с алыми гвоздиками

несли Александр Дулов и Валерий Залилов. За ними следовали Главный федеральный инспектор В.Климов, Глава г.Кирова В.Быков, его заместитель, помощник А.Галицких А.Кузьмин, председатель РСВА и ИВА-«Инвалиды войны» И.Литвинов, сотни пришедших ветеранов – мужчин и женщин, родные и близкие павших, мальчишки-кадеты. Печальные звуки траурной музыки придавали происходящему грустный окрас, что в какой-то степени готовило участников к следующему этапу – панихиде по погибшим в Свято-Серафимовском соборе, которую провел протоиерей отец Сергей.

Андрей ПОПРАВКО,
член КОООООИВА



НАСЛЕДНИКИ РАТНОЙ СЛАВЫ

Празднование Дня защитника Отечества в Кирове началось с возложения цветов к Вечному огню. К 9 утра на Набережной Грина собрались члены регионального правительства, городской Администрации, депутаты областной и городской Дум, представители ветеранских организаций города и области, общественных организаций, силовики, коллектизы предприятий, учащиеся кадетских классов.

Звание защитника Отечества по праву принадлежит каждому, кто берет на себя ответственность за судьбу России и родного края, преумножает материальные и духовные богатства страны, оберегает счастье и покой своих родных и близких.

Все собравшиеся несли цветы в память о героях, отдавших жизнь за свободу и безопасность нашей страны. Минутой молчания почтили память ветеранов Великой Отечественной войны, участников «горячих» точек на территории бывшего СССР и локальных конфликтов.

Это праздник тех, кто является гарантом безопасности и уверенности в завтрашнем дне, спокойствия и благополучия всей страны и каждой семьи.

В год 70-летия Великой Победы этот праздник приобретает особенное значение. Наследуя неувядющую славу поколения победителей, миллионы россиян доблестно несут службу в армии и на флоте, укрепляют оборонспособность нашей страны, стоят на страже целостности государства. Достойное место в их рядах занимают жители Кировской области. Наши земляки могут гордиться традицией отличной службы и высокими наградами Родины.

Наш корр.



ных клубов, значительную часть которых создавали и возглавляли бывшие воины.

Об эффективности работы военно-патриотических клубов нашей области можно судить по следующим показателям. За более чем четверть вековую пору их деятельности для Вооруженных сил, правоохранительных органов и других силовых структур подготовлены десятки тысяч юношеских и девушек, получивших должную физическую и нравственную закалку, заряд патриотизма, верности своему Отечеству.

Далее В.В.Климов остановился на примерах конкретной работы как областной организации, так и районных (местных) подразделений ООО РСВА. Он высоко оценил работу членов Правления, избранных на предыдущей конференции – Ивана Литвинова, Александра Вшивцева,

евне Сельской, Людмиле Николаевне Топаевой, Николаю Федоровичу Зеленскому, Сергею Викторовичу Худякову, Сергею Витальевичу Широкову. Они – каждый на своем месте – вносили и вносят посильный вклад в общий успех областной организации Российского Союза ветеранов Афганистана.

Высокую оценку среди кировчан получила инициатива Кировской МОУ СОШ № 22 об установлении Мемориальной доски на фасаде здания, посвященной памяти погибших в Афганистане выпускников – Олега Вепрева, Андрея Евакова и Александра Порошина. Городская Дума поддержала это начинание и вскоре в городе было установлено более 30 мемориальных досок. А потом это движение было подхвачено всей областью.

- Мне приятно, что моя родная школа стала инициатором

этой ОООИВА-«Инвалиды войны» «Побратим». Только за последнее время в ней опубликованы очерки о наших товарищах Валерии Даровских, Андрее Саламатове, Леониде Сивкове, Иване Литвинове, Анатолии Дудине, Алексее Черных, Андрее Поправко, Вадиме Особенко, Владимире Огородникове, Александре Дулове и других.

Далее был доклад председателя Ревизионной комиссии Игоря Яговкина.

Прения по отчетному докладу и докладу Ревизионной комиссии открыл Андрей Князев, руководитель Кирово-Чепецкой районной организации РСВА. Он поделился опытом работы и взаимодействия с руководителями города и района, дирекцией «УралХима». Андрей Александрович отдельно остановился на подготовке и проведении ежегодной областной Спартакиады

ВРЕМЯ ПОДВОДИТЬ ИТОГИ

Открывшийся ровно год назад, областной Музей воинской славы стал не только эпицентром военно-патриотической работы, но и решил сугубо практическую задачу. Если раньше для проведения массовых акций мы вынуждены были арендовать у кого-то помещения, то теперь наш Музей стал местом, проведения самых значимых мероприятий для областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане.

Здесь проходила отчетно-выборная конференция Кировской ОООИВА-«Инвалиды войны». А 7 февраля пришла пора для отчетно-выборного собрания КООООРСВА.

Владимир Владимирович Климов, в течение многих лет стоявший во главе кировских ветеранов-«афганцев», назначен на должность Главного федерального инспектора по Кировской области. Его нынешний статус, в отличие от ранее исполняемых обязанностей Уполномоченного по правам человека, не позволяет совмещать государственную должность и общественную работу. Естественно, что встал вопрос о его освобождении и выборах нового председателя.

Этому предшествовал доклад о проделанной за отчетный период работе, с которым и выступил Владимир Владимирович Климов. Он напомнил присутствующим, что именно в этот день – 7 февраля 1988 года попал в засаду и погиб наш земляк – офицер-спецназовец Константин Колпащиков.

- Мы были сегодня на Макарьевском кладбище, помянули его. Предлагаю и всем присутствующим почтить память Кости Колпащикова и его отца Николая Филипповича Колпащикова, а также Героя России Сергея Ожегова, Юрия Крутикова, Николая Григорьевича Каракарова, Николая Викторовича Хлебникова, Римму Сергеевну Дубровину и других наших боевых товарищей, безвременно ушедших из жизни, минутой молчания...

Вспомнили и тех, кто более 25 лет назад стоял у истоков ветеранского «афганского» движения. Они и сегодня в «боевом» строю - Николай Поляков, Сергей Альчиков, Иван Кошелев, Сергей Крутиков, Александр Матушкин, Сергей Кузнецков, Игорь Яговкин, Сергей Зорин, Сергей Халтурин и другие.

К тому времени в районах области работали более 60 военно-патриотических и оборонно-спортивных молодеж-

Владимира Гусева, Сергея Кузнецова, Николая Мешкова, Юрия Михеева, Владимира Федорова, Ивана Перевалова, Владимира Садакова и других.

Равняясь на Правление, соответствующим образом выстраивают свою работу и взаимоотношения с властями на местах наши руководители и активисты в районах. Это Владимир Баршинов и Рафаил Мустафин (Вятские Поляны), Андрей Князев и Ашот Саакян (Кирово-Чепецк), Александр Иванов и Евгений Шипин (Верхотурье), Дамир Фатыхов и Борис Чепелев (Кильмезь), Сергей Кожевников и Виктор Выжанов (Омутнинск), «афганцы» Пижанки, Тужи, Советска, Подосиновца, Юрьи и других районов нашей области.

В ряде районов Кировской области воздвигнуты памятники погибшим в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих» точках на территории бывшего СССР. Это, собственно, город Киров, а еще Кирово-Чепецк, Вятские Поляны, Омутнинск, Пижанка, Малмыж, Кильмезь, Орлов.

- Нельзя не отметить тех, кто многие годы работает в нашей организации на постоянной основе. Мы искренне признательны Галине Аркадьевне Крысовой, Татьяне Юрь-

этого благого дела, – особо подчеркнул докладчик.

Действенность Кировской областной общественной организации РСВА обоснована еще и тем, что многие из присутствующих, благодаря своему статусу, могут в той или иной степени влиять на принятие решений, касающихся интересов социальной защиты интересов ветеранов и инвалидов войны в Афганистане, участников боевых действий в локальных вооруженных конфликтах, их семей и семей погибших военнослужащих. Судите сами.

Павел Кислицын, Андрей Князев и Юрий Терешков – депутаты Законодательного Собрания области; Владимир Садаков, Рудольф Стародумов, Владимир Гусев, Александр Варанкин, Сергей Кузнецков, Иван Перевалов, Дамир Фатыхов, Леонид Мирюков – депутаты местных органов власти в районах Кировской области, а ветеран-«афганец» Александр Рылов возглавляет Куменский район. Юрий Михеев – сопредседатель областной общественной организации «Союз десантников».

Николай Кирженко – член Союза журналистов России, избран в областной Совет ветеранов войны и военной службы, а Владимир Огородников возглавляет филиал областного Краеведческого музея – Музей воинской славы.

А ведь есть еще и институт сторонников нашей общественной организации, в составе которого самые авторитетные люди нашей страны и области – члены Совета Федерации, депутаты Государственной Думы, заместители губернатора, члены Законодательного Собрания области и городской Думы, врачи, журналисты, писатели.

Добрые слова прозвучали и в адрес областной газеты «Перевал», которая, по мнению докладчика, чутко реагирует на все события, происходящие в жизни ОООРСВА и ОООИВА-«Инвалиды войны». Редакция активно сотрудничает с областными СМИ, с общественно-политической га-

по военно-прикладным видам спорта среди участников боевых действий, в которой его товарищи неизменно занимают призовые места. Работу областного Правления предложил признать удовлетворительной.

С мнением А.Князева были солидарны выступившие Владимир Гусев, Андрей Саламатов, Николай Дубровин, Николай Мешков, Владимир Федоров. Так единодушно и проголосовали – «за»!

Отчетно-выборная конференция должна была решить еще одну задачу. Истекал срок полномочий «старого» правления ОООРСВА и его Ревизионной комиссии. Было предложено избрать Правление в количестве 15 человек. В состав Правления были избраны: Вшивцев Александр Геннадьевич, Гусев Владимир Михайлович, Журавлев Владимир Николаевич, Кислицын Павел Михайлович, Князев Андрей Александрович, Кузнецков Сергей Николаевич, Мешков Николай Аркадьевич, Михеев Юрий Алексеевич, Пепеляев Александр Юрьевич, Перевалов Иван Петрович, Садаков Владимир Викторович, Федоров Владимир Александрович, Лысиков Дмитрий Иванович, Пестерников Андрей Викторович.

Теперь следовало избрать председателя. Поступило предложение внести в список для голосования кандидатуру Ивана Борисовича Литвинова. При двух воздержавшихся в списке остался Литвинов, что и решило исход голосования. Был избран и новый состав Ревизионной комиссии: Председатель Комиссии – Худяков Сергей Викторович и члены комиссии – Алексей Владимирович Черных и Игорь Витальевич Яговкин.

Также необходимо было внести изменения в областной Устав КОООООРСВА, согласно принятым поправкам в название головной организации в Москве. Отныне организация именуется «региональной», а не «областной». Иван Борисович Литвинов – ее Председатель.

Владимир АРХИПОВ



ПОМНИМ...



15 февраля - День памяти воинов-интернационалистов в России, выполнивших служебный долг за пределами Отечества. Именно в этот день в 1989 году последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. Это событие ознаменовало окончание афганской войны.

Война длилась девять лет один месяц и двадцать один день. Она унесла жизни более 15 тысяч советских граждан - военнослужащих, сотрудников силовых структур, гражданского персонала.

Не обошла эта беда и поселок Заря. В 1986 году в Афганистане погибли двое парней из нашего поселка – Иван Першин и Олег Фоминых.

Почти тридцать лет прошло с тех пор, но память о них по-прежнему живет в сердцах всех жителей Зари. С целью увековечения памяти И. Першина и О.Фоминых, 16 февраля 2015 года в школе состоялось открытие Мемориальной доски, посвященной воинам-интернационалистам.

Изготовление Мемориальной доски взяла на себя Кировская областная общественная организация инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «Инвалиды войны».

В 13.30 в актовом зале школы началась торжественное мероприятие, на котором присутствовали родители Ивана Першина - Людмила Вениаминовна и Иван Иванович, его родственники и одноклассники, участники боевых дей-

ствий в Афганистане – Владимир Николаевич Палкин и Владимир Анатольевич Петухов, представители Опаринской районной Думы, администрации Опаринского района и поселка Заря, учителя и учащиеся школы. К сожалению, мама Олега Фоминых - Нина Георгиевна - не смогла присутствовать на памятном мероприятии из-за недомогания.

Ведущими мероприятия были председатель Совета ветеранов поселка Заря, руководитель школьного краеведческого музея Зинаида Михайловна Солоницына и ученики школы Илья Миронов и Виктория Желткова. После вступительных слов ведущих прозвучал Гимн России, а затем был продемонстрирован небольшой видеофильм «Хроника войны в Афганистане».

Затем были выступления Главы Опаринского района Леонида Ивановича Ершова, заместителя Главы администрации поселка Заря

Надежды Викторовны Зыковой и бывшего классного руководителя Ивана Першина – Светлане Михайловне Скobelкиной.

В ходе мероприятия ведущие рассказали о биографиях Ивана и Олега. Звучала музыка, учащиеся 7 класса Руслан Куншин и Кирилл Заугаров прочитали стихи об афганской войне.

После минуты молчания в память о погибших, ведущие обратились к родителям:

-Уважаемые родители! Вы воспитали достойных сыновей, которыми можете гордиться всю свою жизнь. Доброго вам здоровья на долгие годы, человеческих радостей и благополучия! Мы навсегда сбережем в наших сердцах светлую память о погибших ребятах, до конца оставшихся верными присяге и боевому братству!

После этих слов Л.И. Ершов и Н.В. Зыкова вручили родителям цветы.

В заключение директор школы Дмитрий Владимирович Куншин поблагодарил за помощь в изготовлении мемориальной плиты общественную организацию инвалидов войны в Афганистане, всех, кто оказывал помочь в подготовке этого памятного мероприятия.

Право открыть памятную доску было предоставлено воинам-интернационалистам, проходившим службу в Афганистане – В. Палкину и В. Петухову. Цветы к мемориальной доске возложили все гости, а также учителя и учащиеся старших классов.

Закончилось мероприятие экскурсией в зал боевой славы школьного краеведческого музея, где все желающие могли ознакомиться с материалами о И.Першине и О.Фоминых.

Дмитрий ЛЫСИКОВ



вооруженных локальных конфликтов. Он тоже награжден орденом РСВА.

Среди тех, кто получил медали «За заслуги» - ветераны-активисты Николай Юрьевич Дубровин из Орлова, Рафаил Раатович Мустафин из Вятских Полян, кировчане Валерий Бариневич Залилов, Александр Юрьевич Фетисов, Сергей Викторович Худяков.

Владимир БЕЛЬТЮКОВ,
член КОООРСВА



Высшим орденом РСВА «За заслуги» награждены Владимир Сергеевич Архипов, генеральный директор КРО МОУ «ЦРИИВ», Сергей Николаевич Блинов, возглавляющий Малмыжскую районную организа-

цию «афганцев», Владимир Михайлович Гусев, вожак Омутнинских ветеранов Афганистана, Дамир Табрикович Фатыхов из Кильмези, инициатор выпуска книги, посвященной живым и павшим «афганцам» района.

Орденом РСВА «За заслуги» награжден создатель и руководитель военно-патриотического клуба «Боевое братство десанта» при МОУ СОШ № 47 Дмитрий Иванович Лысиков.

Виктор Семенович Бакин – известный в нашей области писатель и публицист, автор книг и очерков, посвященных ветеранам-«афганцам», участникам других

ПАМЯТИ ГЕРОЕВ



1 марта 2000 года вошло в летопись Вооруженных сил и ратной истории нашего государства как символ героизма, мужества и воинского самопожертвования во имя Отечества. В этот день гвардейцы-десантники 6-й роты Псковской Краснознаменной дивизии ВДВ вступили в неравную схватку с головорезами-наемниками банд Басаева и Хаттагба.

Среди тех, кто отважно противостоял бандитам, были и кировские юноши – Денис Белых, Роман Ердяков, Алексей Некрасов, Василий Соколов и Роман Христолюбов. В Аргунском ущелье против горстки десантников действовали более 2,5 тысяч боевиков.



...Ровно 15 лет назад, в 5.10 утра, не обращая внимания на потери, с криками «Аллах акбар!» боевики пошли со всех сторон штурмом на высоту, где сосредоточились оставшиеся в живых десантники 6-й роты Псковской дивизии ВДВ во главе с командиром – гвардии подполковником Марком Евтухиным. На некоторых участках бандитам удалось вплотную приблизиться к их позициям. Десантники мужественно отражали атаки, а когда кончились боеприпасы, схватились с головорезами-наемниками врукопашную – дрались саперными лопатками, ножами, прикладами автоматов.

Здесь был принят последний бой.

Комбат Евтухин, направлявший огонь артиллерии, передал в эфир: - Вызываю огонь на себя!

В 6.50 бой перерос в рукопашную схватку. В жестоком противостоянии с бандитами десантники приняли героическую смерть. Но и наемники поплатились сполна: на подступах к позициям десантников осталось до 700 трупов.

...Эти горы Северного Кавказа, их высоты и ущелья, где сражались наши парни, в которых отдавали свои жизни ради товарищей и командиров, стоят в одном ряду с Куликовым полем, Шипкой, Стalingрадом, Курском и Берлином. А в их судьбе были Грозный, Ведено, Шатой, Улус-Керт, Мекхеты, Киров-Юрт, Хатуни...

Мы, ветераны войны в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих» точках бывшего СССР считаем, что неважно, когда и в какой стране воевали и погибали наши солдаты. Воинский подвиг не переосмысливается и не переоценивается с годами, со сменой власти или экономического курса. Он – ценность абсолютная, вечная.



Воинский подвиг – это нравственный капитал всей страны.

В память о героической и трагической дате в воскресный день в городе Кирове ровно в 5.30 состоялся короткий митинг с участием ветеранов боевых действий областного центра и Кирово-Чепецка, «Союза десантников России», кадетов 47 школы, во главе с Дмитрием Лысиковым, курсантов ВСПК «Звезда» Нововятского района.

Были зажжены свечи, объявлена Минута молчания, во время которой каждый участник мероприятия думал: «Смог бы я так поступить?»...

Соб. инф.

«АФГАНИСТАН БОЛИТ В МОЕЙ ДУШЕ»

Сотни тысяч людей могут сказать: «Афганистан болит в моей душе».

Афган болит в душах тех, кто шагал его горными тропами, кто терял друзей, сыновей, мужей, братьев и отцов в той далекой стране.

Афганистан...
Высоких слов не надо.
Его и так не спрятать,
не забыть.

Тому, кто выжил,
будет жизнь наградой,
А кто погиб,
тот в песнях будет жить.

Имена всех кильмезян - участников того вооруженного конфликта - с недавнего времени увековечены в книге «Адрес мужества и подвига - Афганистан». 20 февраля в РЦКД состоялась ее презентация, на которой присутствовали 30 из 46 воинов-афганцев, проживающих в нашем районе - председатель правления Кильмезского отделения Российского Союза ветеранов Афганистана, инициатор создания Книги памяти Д.Т. Фатыхов, Глава района В.А. Симонов, председатель Кировских региональных организаций РСВА и ИВА-«Инвалиды войны», член Общественной палаты И.Б. Литвинов, начальник кильмезской полиции А.А. Сорокин, прокурор района А.Ю. Беляков, школьники, а также гости из соседних районов и области.

- Дорогие друзья, гости и боевые товарищи! Сегодняшнее мероприятие - презентация книги - посвящено нашим землякам, которые с честью выполнили свой интернациональный долг. И проводится оно в рамках 26-летия вывода советских войск из Афганистана, - обратился к зрителям со сцены Дамир Табрикович Фатыхов. - Презентацией книги мы завершаем большой цикл работ по увековечиванию памяти наших земляков, служивших в «горячих» точках. Она - серьезный исторический материал, в котором собраны наши воспоминания, пере-



живания и пожелания подрастающему поколению. Это память на долгие годы. Сегодня я хотел бы еще раз поблагодарить всех за поддержку, понимание и финансовую помощь. И особо - главу района Виктора Александровича, наших генеральных спонсоров - депутатов областного Законодательного Собрания, ветерана-«афганца» Ю.И. Терешкова и О.Ю. Березина. Отдельное спасибо всему коллективу районной центральной библиотеки за неоцененную помощь, которую они оказали при сборе материала для этой книги.

В.А. Симонов, Глава района тепло поприветствовал присутствующих ветеранов-«афганцев» и гостей из соседних районов и поздравил их имени губернатора всех мужчин с Днем защитника Отечества.

- Знаете, кому мы, солдаты и сержанты, завидовали на той войне черной и белой завистью? - обратился к залу И.Б. Литвинов, председатель правления кировских областных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане, член Общественной палаты Кировской области. - Тем парням, которых на родине ждали дети! Завидовали тому, что они остались после себя продолжателей рода. А что останется после нас? Мы, выжившие, должны помнить и увековечить имена всех погибших. Память должна быть общенародной!



Огромное спасибо вашему району за увековечивание нашей общей боли в Книге памяти. Президиум Центрального управления Российской Союза ветеранов Афганистана принял решение наградить орденом «За заслуги» руководителя вашей районной организации Дамира Табриковича Фатыхова. Это высшая награда Российского Союза ветеранов Афганистана.

- Служу России! - громко произнес Д. Фатыхов. - Считаю, что это наша общая награда, нашу деятельность оценили, работу увидели.

- До 2013-го года мы не контактировали с другими районами так тесно, как сейчас, - обратился к залу Р.Р. Мустафин, председатель правления местной организации инвалидов войны в Афганистане Вятскополянского района. - Сейчас у нас много общих интересов, точек соприкосновения. И мы надеемся не потерять эти связи и работать дальше.

Гость из Вятских Полян Андрей Саламатов исполнил песню «Колокола», от которой на глаза навернулись слезы. Голос ветерана-«афганца» будто пронизывал душу.

- Эх, опять все всколыхнуло, - вздохнула Е.Т. Лекомцева, ведущий библиотекарь сектора краеведения Центральной районной библиотеки. Именно Елена Тимофеевна в течение года собирала данные о воинах-«афганцах», пропуская их воспоминания через себя...

После торжественной части все присутствующие в зале возложили цветы к памятнику воинам-интернационалистам. Общая фотография на память. И возвращение в РЦКД, где ветеранов-«афганцев» ждал концерт, подготовленный сотрудниками Дома культуры.

Екатерина АНТУШЕВА

ГОДОВЩИНЕ ПОСВЯЩЕНО

В Пижанском районе на кануне 26-й годовщины вывода советских войск из Афганистана состоялись ежегодные соревнования по хоккею с шайбой, посвященные памяти погибших в Афганистане

выпускников Войской школы Виталия Бахтина и Владимира Русинова. В соревнованиях приняли участие 5 команд, представлявших не только п.Пижанку, но и село Воя, деревни Безводное, Мари-Оша-

ево, Пайшишево. По итогам состязаний были определены победители и лучшие игроки. На первом месте - сборная села Воя, на втором месте сборная деревни Пайшишево, на третьем месте команда из районного центра. Среди участников соревнований были определены и лучшие хоккеисты. Так, лучшим нападающим признан Александр Северюхин (с.Воя), лучший защитник Антон Миковоров (д.Пайшишево), а лучшим вратарем назначен Даниил Бузаков. Команды-призеры и лучшие игроки получили памятные призы и грамоты Кировской организации РСВА, которые вручил председатель оргкомитета В.Сысоев.

Владимир ЦАРЕГОРОДЦЕВ,
участник соревнований



★ Актуальное интервью НИКТО НЕ ЗАБЫТ...

Ровно год назад был открыт и начал свою работу областной Музей боевой славы. Он стал средоточием военно-патриотической работы, своеобразным центром воспитания учащихся и студентов кировских средних и высших учебных заведений. Музей также является местом проведения значимых мероприятий Кировской ООИВА-«Инвалиды войны» и Кировской ООРСВА, здесь встречаются солдаты-однополчане, родители погибших воинов.



Наш корреспондент встретился и побеседовал с руководителем Музея - ветераном-«афганцем» Владимиром Огородниковым. Запись беседы предлагаем нашим читателям.

Корр.: -Владимир Степанович, каким был этот год для Музея? Что вы считаете самым важным в его работе?

Владимир Огородников:

-Наш Музей открылся 15 февраля 2014 года - к 25-летию вывода советских войск из Афганистана. Но этому предшествовала большая работа и серьезное вложение средств в строительство Музея.

Кировская областная общественная организация ООИВА-«Инвалиды войны» вместе с ООО «Фирма «Баграм-345», построив помещение, безвозмездно передали его в собственность областного правительства, и оно - через областной Краеведческий музей - осуществляет финансирование и материальное обеспечение нашей структуры.

К этому времени уже была создана и начала работать постоянная экспозиция «Страницы ратной доблести», посвященная подвигам наших земляков в годы Великой Отечественной и афганской войн, а также боевым действиям на Северном Кавказе и в других «горячих» точках бывшего СССР. Всего же за год нами были подготовлены и представлены посетителям 4 выставки: «Время русской славы и гордости», «Стражи границы», «От Вятки до Эльбы» и «Армия в миниатюре».

Первая была посвящена 200-летию вступления русских войск в Париж. В качестве иллюстраций были представлены работы художника-баталиста А.Баринова, репродукции картин Д.Доу, Н.Самокиша.

«Стражи границы» рассказывала о пограничных войсках, воинах-интернационалистах, воевавших на территории Афганистана.

100-летию со дня рождения кировского фотографа Д.Ф.Онохина, участника Великой Отечественной войны была посвящена выставка «От Вятки до Эльбы», в которой отражен боевой путь 311-й стрелковой дивизии, где служил и воевал Онохин.

Если говорить о первостепенных задачах, то это, безусловно, - 70-летие Великой Победы, которое мы будем скоро отмечать. Наша цель - рассказать посетителям Музея о мужестве

и героизме наших земляков на полях сражений и в тылу, о том, как, равняясь на их подвиги, служили Родине их сыновья, внуки и правнуки.

Корр.: -Какие формы работы вы используете? Кто является вашими активистами?

В.О.: -Наш «арсенал» обширен и разнообразен. В минувшем году свою деятельность, например, мы осуществляли в рамках программы «Личность, Гражданин, Человек», что подразумевает патриотическое воспитание на примерах героического прошлого вятской истории. Это и традиционные экскурсии, костюмированные представления, лекции, музыкальные занятия, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, участниками боевых действий, свидетелями которых мы были. В своей работе мы активно используем средства на глядности, экспонаты, имеющиеся в нашем Музее.

На сегодняшний день нами проведено более 500 экскурсий и музейных мероприятий, которые посетили свыше десяти тысяч человек - школьников, студентов, военнослужащих, пенсионеров, гостей города и области. Активно участвуют в этой работе мои коллеги - Д.Гришин и С.Березин.

Хочу отметить наиболее значимые:

Совместно с Правительством Кировской области в помещении Музея проведена учредительная конференция Кировского отделения Российской военно-исторического общества. Здесь же прошла и отчетно-выборная конференция Кировской региональной общественной организации ООИВА-«Инвалиды войны», а немного позже - и отчетно-выборная конференция Кировской региональной организации Российского Союза ветеранов Афганистана.

В рамках научно-практической конференции «Выполняя интернациональный долг...», посвященной 35-летию ввода советских войск в Афганистан, в Музее воинской славы проведена обзорная экскурсия для ее участников - руководителей Центрального управления ОOO РСВА и ряда региональных «афганских» организаций.

В Музее с участием областного поискового отряда «Долг» прошло и открытие Всероссийской Вахты памяти. В День героя Отечества состоялась лекция «Патриотизм - источник героизма, боевых и трудовых подвигов народа России».

Два раза в год - весной и осенью - проходит призыв в Вооруженные силы России, другие силовые структуры. Мы встречаемся с призывающими, рассказываем о подвигах земляков, призываем молодежь равняться на героев.

Перечень проводимых мероприятий и акций можно перечислять долго.

Главное, что наш коллектив, тесно взаимодействуя с учредителями, методическим советом и правлениями областных организаций РСВА и ИВА-«Инвалиды войны», видит перед собой благородную цель: достойно встретить 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, сделать Музей действительным центром притяжения всей военно-патриотической работы в регионе.

Николай ФЕДОРОВ

На снимке: В.С.Огородников с Н.Д.Ковалевым